

一切免费,“来混饭吃的也欢迎” 开封“傻子”富豪的国学梦: 像范仲淹拿出风水宝地办学堂



河南省新闻名专栏

62岁的王英杰曾是开封一位坐拥千万身家的房地产商。7年前,他放弃生意、倾尽家财创办了一家国学书院——敦复书院。

在敦复书院,大到吃饭、住宿、教材,小到香皂、毛巾、卫生纸,全都免费提供,学员不需要交一分钱,甚至“混饭吃的也欢迎”。

2012年,开封市文明办为敦复书院挂牌“开封道德讲堂总堂”,由此成为开封市企事业单位员工德育培训基地。

这片带有理想主义的“桃花源”,一切都靠“傻子”富豪王英杰前些年攒下的“老本”在支撑。7年来,他累计花费1000多万元。有人质疑:在这种不计代价的“输血”模式下,王英杰的敦复书院究竟能走多远?

郑州晚报记者 路文兵 文/图 开封报道

地产商人一掷千金办书院

6月25日上午,开封小雨淅淅。敦复书院就在市区西关北街,对面便是金耀门古城墙。城墙另一边,则是清明上河园景区。

如今,敦复书院在国学圈儿的人气并不输于它对面的那座5A级景区。

“光这5亩地,就值1000万元。除去这地,这7年我还陆续投进去1000多万元,就是想把手院办下去!”敦复书院院长王英杰,曾经是开封一位房地产老板,坐拥千万身家。

在院长办公室,王英杰向郑州晚报记者展示了敦复书院自成立以来账目表。账目显示,7年来,敦复书院已经累计支出了1070多万元。截至4月30日,书院2015年已经花掉了434279.69元,其中4月份支出为123367.20元。工资、老师车票、接待费用……每一笔支出他都在账目上记得清清楚楚。

“为了办敦复书院,我可以说是倾尽家财。”王英杰说,2008年8月,在南京听了一堂关于中国传统文化的课后,他作出了“人生中最为重要的一个决定”:他抛下地产生意,砸进近乎全部身家,从一个赚钱的老板,变成一个不计代价花钱的院长。

家人惊诧,亲友不解,“有人说我另有图谋,还有人骂我是傻子”。然而对王英杰来说,放弃生意来传播传统文化,“一切都是水到渠成的事情”。

“父母一生与人为善,他们曾经把获得的奖金全部用来修缮一所学校,他们的善行对我影响至深,前些年我在开封出资70多万元修路就是受父母的影响。我第一次在南京听国学课,就被传统文化的精粹给彻底打动了。所以我注销了企业,一心一意来办国学书院,弘扬传统文化。”

建书院,置桌椅,买教材,请老师,一切都需要钱。他把企业流动资产拿出来,用完了就贷款,资金还是不够,他变卖了自己的奔驰轿车。前期投入300多万元后,2008年8月22日,王英杰自家别墅改建的“敦复堂”成立。“范仲淹能把自家风水宝地拿出来办学堂,我是在向这位先贤学习、致敬。”

2年后,随着办学规模的扩大,他又把自己前期买下的5亩黄金地段建设用地申请改为教育用地,建成了可容200人寄宿、500人就餐、700人听课的“敦复书院”。

学员不交一分钱,“混饭吃的也欢迎”

筵席好摆客难请。书院建好了,学员、讲师从哪儿来?

“刚开始,学员主要是邻居亲友,其中有一些还是我们老两口生拉硬拽过来听课的,第一堂课才十几个人来听。但大家一听,觉得特别好,后来随着口碑相传,来听课的人就像滚雪球一样越来越多。很多喜欢传统文化的人知道了敦复书院,不光是开封本地的,新乡、平顶山等地方甚至外省的都有。”

为了吸引外地的学员过来听课,王英杰作出一个出人意料的决定:所有来敦复学院学习的学员,住宿、吃饭、教材等所有费用,一概全免。学员到书院学习,只要跟他或者其他负责人打声招呼登记一下就可以。他甚至嘱咐敦复书院的工作人员:来混饭吃的也欢迎!

“刚开始,听工作人员说有几个人是不听课,专门来混饭吃的,确实很生气!我转念一想,那些来混饭吃

的,不就是那些真正需要接受传统文化洗礼的人吗?所以我定下这一条规矩。事实证明,不少专程来混饭的人也渐渐加入到学习的行列中来了。”王英杰说。

书院的义工师园告诉郑州晚报记者,敦复书院在7年时间里,累计免费接待了30万人次来传播传统文化。

广收学员的同时,王英杰也在全国范围内四处联络知名国学讲师。听说新乡学院一位90多岁的国学大师颜景松教授四书五经讲解得很好,他每周都去新乡听课,然后把视频拿回来给敦复书院的学员讲解,风雨无阻。精诚所至,金石为开。这位教授终于答应到敦复书院来讲课。

除了专业国学老师,敦复书院还邀请全国道德模范填秀英、王百姓,全国孝亲模范王希海、王春来等人来这里讲课。

“来这里学半年,就像换了一个人”

敦复书院讲师孙寒梅介绍,书院的课程既有四书五经《道德经》《弟子规》《孝经》等传统文化内容,还有以“家”“学习”“感恩”等为主题的幸福人生学习班以及书法、绘画、音乐等课程。

这些课程包括有三五天的短期班,也有长达一年的长期班。短期班来听课的,上到80岁老人,下到三五岁孩童都有。

在长期班学习的王龙飞说,目前长期班有13个学生,大都是十八九岁的少年。他们有的是对国学感兴趣,有的是其家长希望在书院封闭化管理环境下,通过国学课程的长期熏陶,改掉孩子身上的一些坏习惯。

17岁的小辉是第一期长期班的毕业生。他是家中独生子,初二辍学,抽烟喝酒,打架斗殴,普通学校没法上了,父母把他送进

一家武术学校“改造”,没想到这更加恶化了双方关系。母亲气得哭着当街跪求:谁能让我的孩子变好,让我当牛做马都行!

敦复书院做义工的表兄把小辉带到这里。在这里,他与同学一起诵读《弟子规》,讲师早晚还抽时间与他促膝谈心,慢慢融化了这块“顽石”。“父母把最好的一切都给了我,我却如此不知道感恩,感谢敦复书院让我明白了这些。”在毕业典礼上,小辉含泪叩首后,与父母抱头痛哭。“通过在这儿半年的时间,觉得孩子像换了一个人。”小辉的母亲说。

孙寒梅说,这样的例子在敦复书院不胜枚举。一些曾经的失足少年摒弃了不端行为,重又获得新生;许多婆媳不和、夫妻不敬的矛盾化解了,家庭重又回归和睦……

“输血”模式的发展困境

“免费模式”的敦复书院是一个充满理想主义色彩的桃花源,平均每年130万~140万元的支出,怎么做到源源不断?这笔资金,主要靠王英杰一个人在维持。基本全靠他之前做生意攒下的“老本”。“做房地产生意时在鼓楼区中山路那片买了栋商用楼,一个月能有十几万元的租金收入。”王英杰说。

王英杰说,很多爱心人士听完课后,很受感动,纷纷参与到书院“众筹”发展中来。这些人既有企业家,也有小商贩和普通上班族。

许昌一位企业家听完课后,至今为书院捐款累计已有20多万元;还有一名学员结业后,每季度自费购买1500斤大米送给敦复书院的老师和义工;郑州市一家企业给书院安装一套能供200多名学员洗澡的太阳能热水器……“这就是传统文化的魅力!”王英杰感叹。

除了爱心人士的捐助,树起“传播传统文化”旗帜的敦复书院,也得到当地政府的支持。

2012年,开封市文明办为敦复书院挂牌“开封道德讲堂总堂”,敦复书院由此成为开封市企事业单位员工德育培训基地。

2012年,开封市委主要领导在了解到敦复书院讲师困难的情况下,亲自点将,将教育系统的4位老师借调到敦复书院全职讲课。当地政府还为敦复书院的道德讲堂提供了部分桌椅。

但有人担心,敦复书院完全依靠“善款”为生,恐怕难以为继。

面对这样的担忧,王英杰却坚信好人有好报。“娘是金口,吃谁谁有。只要好心做善事,传播大爱,钱就会像泉水一样永不会枯竭。”



请扫描关注《独家责任》